

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

20 Декабря 2023 г.

**Россия: Журналистка Алсу Курмашева задержана со ссылкой на закон об
"иностранных агентах"**

12 декабря 2023 года российские власти возбудили уголовное дело против **Алсу Курмашевой** по обвинению в распространении "фейковых новостей" о российской армии. Ранее, 18 октября 2023 года, в отношении журналистки было возбуждено другое уголовное дело - по обвинению в неисполнении требований законодательства об "иностранных агентах". Теперь журналистке предъявлены обвинения по статьям 207.3 и 330.1 Уголовного кодекса, санкции по каждой из которых варьируются от штрафа в размере 3000 евро до лишения свободы на срок до пяти лет.

[Алсу Курмашева](#) - правозащитница, журналистка и редакторка татаро-башкирской службы Радио Свобода. Ее работа посвящена борьбе, с которой сталкиваются этнические и религиозные меньшинства, в том числе поволжские и крымские татары. Она сотрудничает с Радио Свободная Европа/Радио Свобода с 1998 года и является редактором Idel.Realii. В 2014 году Алсу Курмашева опубликовала интервью с Мустафой Джемилевым, депутатом Верховной Рады Украины и главой Меджлиса крымских татар, в котором он критиковал аннексию Крыма. Продолжая работу в этом направлении, она, в сотрудничестве с Idel.Realii, выпустила в ноябре 2022 года книгу "Нет войне". В ней рассказывается о жителях Поволжья, которые выступают против войны в Украине. Алсу Курмашева имеет российское и американское гражданство и вместе с семьей живет в Праге.

20 мая 2023 года Алсу Курмашева отправилась в Россию по семейным обстоятельствам. Когда она возвращалась в Чехию 2 июня 2023 года, ее задержали за то, что она не уведомила Министерство внутренних дел о своем статусе гражданки США с двойным гражданством и о своем постоянном проживании в Чехии. Оба ее паспорта были конфискованы, а сама она была оштрафована. Следующие 4 месяца она провела в России, а 18 октября 2023 года была вновь арестована за несоблюдение действий, предписанных ей Российской Федерацией в отношении иностранных агентов.

По версии следствия, правозащитница должна была предоставить документы, "необходимые для включения в реестр иностранных агентов, осуществляющих целенаправленный сбор сведений в области военной деятельности Российской Федерации, которые в случае их получения из иностранных источников могут быть использованы против безопасности Российской Федерации". Под "военной информацией" подразумевалась информация о призыве в армию преподавателей вузов Татарстана, которая была включена в некие "альтернативные аналитические материалы" для "специализированных международных органов", проводящих информационные кампании, "дискредитирующие Россию". За несоблюдение этого Алсу Курмашева может быть оштрафована на сумму до 300 000 рублей (3000 евро), а также приговорена к принудительным работам или лишению свободы на срок до пяти лет.

23 октября 2023 года правозащитница Алсу Курмашева была привлечена к уголовной ответственности и заключена под стражу. 1 декабря 2023 года суд продлил срок содержания

под стражей до 1 февраля 2024 года, а 12 декабря 2023 года Верховный суд Татарстана вновь сократил срок содержания под стражей на один день. Однако в тот же день в отношении журналистки было возбуждено новое уголовное дело.

Согласно обвинению, Алсу Курмашева причастна к распространению книги "Нет войне". Эта книга - собрание рассказов 40 россиян, выступающих против вторжения в Украину, которая была издана татаро-башкирской службой Радио Свобода в ноябре прошлого года и в которую вошли истории жителей Поволжья. Это было квалифицировано как преступление по статье 207.3 Уголовного кодекса, которая предусматривает уголовную ответственность за "публичное распространение заведомо ложных сведений об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации". Наказания за совершение этого преступления варьируются от штрафа в размере 700 000 рублей (7000 евро) до тюремного заключения сроком до пяти лет.

Это не первый случай преследования правозащитников и татарских журналистов со стороны российских властей. В августе 2022 года полицейские в Казани провели обыски в домах семи журналистов и корреспондентов Радио Свободная Европа/Радио Свобода и допросили их о работе татаро-башкирской службы. В ноябре 2022 года суд в Казани вынес решение о заочном аресте Андрея Григорьева, корреспондента "Idel.Realii", по обвинению в оправдании терроризма. Кроме того, это уже второй случай задержания журналиста с американским гражданством в России в соответствии с законодательством о безопасности. В первом из этих случаев речь шла об Эване Гершковиче, корреспонденте The Wall Street Journal, который был арестован в марте 2023 года по обвинению в шпионаже.

Front Line Defenders серьезно обеспокоена задержанием Алсу Курмашевой, поскольку считает это ответной мерой на ее законную и ненасильственную журналистскую и правозащитную деятельность. Front Line Defenders также осуждает использование российскими властями законов о безопасности, включая законы об "иностранных агентах" и "фейковых новостях", для радикального подавления работы журналистов и правозащитников в России. Front Line Defenders призывает российские власти прекратить непрерывное наступление на гражданское общество, направленное на полное уничтожение деятельности правозащитников в стране.

Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации:

1. Немедленно освободить Алсу Курмашеву и прекратить возбужденные против нее уголовные дела по статьям 330.1 и 207.3 Уголовного кодекса;
2. Прекратить использование законов об "иностранных агентах" и "фейковых новостях" для судебного преследования журналистов и правозащитников в России;
3. Отменить законы об "иностранных агентах" и "фейковых новостях", направленные против правозащитников, журналистов и адвокатов, а также их правозащитных организаций;
4. Гарантировать при любых обстоятельствах, что все журналисты и правозащитники в России могут осуществлять свою правозащитную деятельность без страха преследования и без каких-либо ограничений, в соответствии с международными обязательствами и заверениями Российской Федерации в области прав человека.